



కథా కౌముది

సంఘం శరణం గచ్చామి పద్మజ కుందుర్తి

"కాశ్యప ,నైద్యభ ,ఆవత్సార,రేభ ,

రైభ ,శండిల ,శాండిల్య సప్తారుషేయ గోత్రాణాంశంకర శర్మాణాం ...అహంభూఅభివాదయే".....గట్టిగా పదేళ్ళు కుడా నిండని శంకరం ఓపక్క ఐదో తరగతి చదువుతూనేనాన్నగారి దగ్గర వేదం నేర్చుకుంటున్నాడు. పాఠానికి కూర్చోబోతూ తండ్రికి అభివందనం చేసి,చాపమీద కూర్చుని ఆమరం వల్ల వేయడం మొదలుపెట్టాడు. తమ్ముడికి కాస్త దూరం గాకూర్చుని తన హోం వర్క్ వర్క్ చేసుకుంటూనే

తమ్ముడు లయబద్ధం గా చదువుతున్నపనసలు వింటున్నదిశాస్త్రి గారి గారాల పట్టి సిరి. విభూది పుండ్రాలు ధరించితెల్లని పంచెకట్టు తోసిద్దం గావున్నారు ,శాస్త్రి గారు.

అసలే సోమవారం.... అభిషేకానికి వేళ మించిపోతోంది. నెలకోసారిఅభిషేకానికి మంచి పుట్ట తేనే పట్టుకొచ్చే సింగడు ఇంకా రాలేదు.... సింగడు కొండమీద అడవిలోవుండే చెంచు గూడెం దొర భీముడి కొడుకు. వాడూ చిన్న పిల్లవాడే. కొండమీదనే వాడి గూడెంలోనే వున్న

ప్రభుత్వ పాఠశాలలో చదువుకుంటున్నాడు. గుళ్ళో తేనే పూర్తిగా నిండుకుంది.

శాస్త్రిగారు అందుకే భీముడికి మొన్ననే కబురంపించారు. వాకిట్లో అలికిడికి గబుక్కున లేచిపరుగెత్తుకుంటూ వెళ్ళింది సిరి.

ఎందుకంటే తేనేతోపాటు సింగడు తెచ్చే కలువపూలుచాలాఇష్టం సిరికి. ఎరుపు ,తెలుపు ,నీలం రంగుల్లో అందంగా మెరిసిపోతుంటాయ్ ఆపూలు!!!.వాటికే ప్రత్యేక మైన సన్నని సువాసన తో వుంటాయవి. ఆపరిమళం అంటే చాలాచాలా ఇష్టం సిరికి. రెండు పెద్ద కూల్ డ్రింకు బాటిళ్ళలో పట్టుకొచ్చిన తేనే ,కలువపూల గుత్తీ,గంగరేగి పళ్ళూ అక్కడ అరుగుమీద పెట్టి బుద్ధిగా నిలబడ్డ సింగడినిచూస్తూ .."ఏరాసింగా ..బాగాచదువుతున్నావా "?అంటూ పలకరించి , "అటువెళ్ళి అమ్మగారికి కనపడు " ...అంటూ తేనేసిసాలతో గుడికి వెళ్ళారు శాస్త్రి గారు. వెనక వైపు వంటిటి వసారాలో అమ్మగారు అరిటాకులోనే య్యా ,కారప్పొడి వేసి భద్రం గా కట్టిచ్చిన ఇడ్డీల పొట్లం ,ఓ నాలుగు అరిసెలూ ,జంతికలు వేసిఇచ్చిన కవరూ రెండూ తీసుకొని వెనుతిరిగిన సింగడిని వెనక్కి పిలిచి నిన్న నాన్నగారు సింగడువస్తే ఇమ్మంటూ తనకు ఇచ్చిన పెన్నిళ్ళూ ,క్రేయాన్ బాక్సు ఇచ్చి పంపింది సిరి.

★★★

కాల చక్ర భ్రమణం లో కొన్ని సంవత్సరాలు గడిచాయిశాస్త్రిగారి పిల్లలు హైస్కూలుచదువులు పూర్తయ్యి కాలేజీల్లోకి అడుగుపెట్టారు. సిరి దగ్గర్లోని కాలేజీలోనే ఇంటరు రెండవసంవత్సరం చదువుతున్నది. తమ్ముడు పేరున్న ప్రైవేటుకాలేజీలో పట్నం లో చదువుతున్నాడు. అటు చదువులో ను ఇటు అమ్మకు సాయం చేయడం లోనూ బిజీగా వుంటోంది సిరి.సంక్రాంతి శలవు లు ఇచ్చేసారు కాలేజీలకి. ఆడపిల్లలు అందరూ రకరకాల రంగవల్లులు తీర్చేపనిలో వున్నారు. ప్రతి ఇల్లూ కొత్త సున్నాలతో ,బ్రతుకమ్మలతో అత్తగారిళ్ళకు వచ్చిన కొత్తఅల్లుళ్ళు కొత్త కోడళ్ళతో కొత్తపెళ్ళి కూతురిలా మెరిసిపోతోంది. శంకరం కూడా శలవులకి ఇంటికివచ్చాడు. భోగినాడు కండువానిండా రేగిపళ్ళు ,బోలెడన్ని కలువపూలు పట్టుకొని భీముడూ,సింగడూ ఇద్దరూ వచ్చేరు శాస్త్రి గారింటికి. వాకిట్లో అరుగుమీద కూర్చుని పేపరు చదువుతున్నశాస్త్రి గారు "ఏరోయ్ ..భీముడూ బాగున్నావా ..ఏరా సింగా ఎక్కడివరకూ వచ్చిందిచదు

వు..?..అంటూ పలకరించారు. తెచ్చినవన్నీ అక్కడే అరుగుమీద పెట్టి "అయ్యగారూ ...అదే..అవిషయం గురించే ..తమరి సలహా అడుగుదామనీ " ...నసిగాడు

భీముడు. "ఏంటి భీవుదూ వాడు బానే చదువుతున్నాడుగా"?..అడిగారు శాస్త్రి గారు.

"బాగానే చదువుతున్నాడయ్యా ...కానీ ఈ యేటి సదువు ఐపోయాక ఇంకా పెద్ద కాలేజీలో సదవాలనివాడికోరిక ,కానీ అయ్యగారూ దానిదరఖాస్తుకే వేలరూపాయలు అడుగుతున్నారు. ఇంకాఅందులో చేరి సదవాలంటే లచ్చల్లో పని .నాబోటి కూలోడికి అంత డబ్బు యాడనుంచి వస్తదిసామీ ?...చెబుతే ఇనుకోపట్లా " ...అంటూ వాపోయాడు భీముడు. శాస్త్రి గారు కూడా సింగడివైపేమట్లాడుతూ .."చదువు కోసీరా భీవుదూ ..వాడికి మనసు చదువు మీద వుంది. అందరికీ ఆ అదృష్టం దొరుకుతుందా ?చెప్పు ...వాడు చదువుకుంటాను అంటుంటే వద్దనటం ఎందుకూ ??ఈరోజుల్లో మీ పిల్లలు చదువు కోవాలే గానీ ప్రభుత్వమే బోలెడు అవకాశాలు ఇస్తుంది. నాకుతెలిసిన బాంక్ మేనేజరు వున్నాడు ఆయనతో రేపు మాట్లాడతాను. ఏమైనా ఎడ్యుకేషన్ లోనువస్తుందేమో ?కనుక్కుందాం. ఇంకా ఏదన్నా అవసరపడితే నేను సర్దుతాను లే " ...అన్నారుపెద్దమనసుతో శాస్త్రి గారు. సింగడి మొహం మతాబాలాగ వెలిగిపోయింది.

"అయ్యా !!నే సెప్పలా..పంతులుగారి దగ్గరకు పోతే ఏదో వొక దారి దొరుకుద్దనీ!!..ఆనందం గా అన్నాడు సింగడు." శానాసంతోసం అయ్యోరు . రేపు బాంకీ కాడికి వత్తాం "అంటూ ఇంటిముఖం పట్టారు తండ్రి కొడుకులు.మరునాడు బాంక్ మేనేజరు తో మాట్లాడి వాళ్ళకు ప్రభుత్వం ఇచ్చే రాయితీలు , బాంక్ రుణాలుగురించి మాట్లాడి వాడి చదువుకి తగిన ఏర్పాట్లు చేసి కావలసిన భరోసా ఇచ్చి పంపారు శాస్త్రిగారు.

ఇంటరు చదువు తరువాత సిరి కూడా పెద్ద చదువులకి పట్నం వెళ్ళక తప్పలేదు. శంకరంకూడాఇంగ్లీషు చదువులు చదువుతూనే వేదవిద్య మీది ఆసక్తి తో ఆ చుట్టుపక్కల గొప్పపేరున్నవృద్ధపండితుడైన లక్ష్మణ స్వామి ఘనాపారి వద్ద వేదాధ్యయనం చేస్తూ అందులో కుడా పరిక్షలురాసి చక్కగా ఒక్కో మెట్టు అధిరోహిస్తున్నాడు. శాస్త్రిగారి ఆనందానికి అవధులు లేవు. భార్యతోఅప్పుడప్పుడూ ఆనందం పట్టలేక .."మనం చాలా అదృష్టవంతులం పార్వతీ ..మనపిల్లలుఅణిముత్యాలు.!ఏదో నాన్నదగ్గర నేర్చుకున్న నాలుగు పనసలతో ఆ పరమేశ్వరునిసేవించుకునే భాగ్యమూ ,కాసంత కుటుంబ పోషణ చేసుకొవడానికి ఆధారమూ దొరికాయి. ఆఈశ్వర ప్రసాదం వల్ల చక్కని సౌశీల్యం గల భార్య ,సంతానమూ లభించాయి. పిల్లలు చక్కగాచదువుల్లో రాణిస్తూ ,మన ఆచార వ్యవహారాలను గౌరవిస్తున్నారు. ఇంతకు మించిన భాగ్యంఏముంటుంది చెప్పు " ...అంటూంటారు. పార్వతమ్మగారు మాత్రం "చాలే !!!వూరుకోండి, చిన్నవాళ్ళను పొగడకూడదు ఆయుక్షీణం ,దిష్టి తగులుతుంది కూడానూ" ...అంటూ ఆయనకుఅడ్డుకట్ట వేస్తుంటుంది. నిజం గానే కాస్త దిష్టి తగిలినట్లు వుంది.

...సిరి ఆ చిన్న వూరినుండిపట్నం వచ్చిన కొత్తలో కాస్త బెరుకుగానే వుంది ,ఆ తరువాత స్నేహితుల ప్రోద్బల్యం వల్లగానీ,అమ్మానాన్నల దగ్గరికంటే స్వేచ్ఛ దొరకటం వల్లగానీ కాస్త పాశ్చాత్య నాగరికతను ఇష్టపడటంమొదలెట్టింది. నడతలోనూ ,దుస్తులవిషయం లోనూ సిరి ఆలోచనల్లో చాలామార్పులు వచ్చాయి.పంజాబీ డ్రస్ వేసుకోవడానికి మొహమాటపడే సిరి పాంటూ షర్టులలోకి మారింది. అందమైనబారెడు జడను పోనీ టైలుగా చేసేసింది.

"అవర్ ఇండియన్ కల్చర్ ఈజ్ బోరింగ్"....అంటూఇంగ్లీష్ లో మాట్లాడటం మొదలెట్టింది. చదువులో బాగానేవున్నా మన సంస్కృతి సంప్రదాయాలుబొత్తిగా నచ్చట్లేదు సిరికి. దానికి తోడు సినిమాలు ,సెల్ఫోన్ల ద్వారా విస్తరిస్తున్న విష సంస్కృతు లన్నీ కాలేజీ పిల్లలను ఆకర్షిస్తున్నాయ్ వాటిలో పడి కొట్టుకు పోవడం తప్ప ఇంకేమీ చేయలేనిదుస్థితి లో పడిపోయింది యువతరం. మొదటిలో శాస్త్రిగారూ ,పార్వతమ్మగారూ వ్యతిరేకించినా"కాలేజీల్లో కల్చరు ఇంతేనమ్మా మీకేమీ తెలియదు " ...అని వాళ్ళ నొర్లు మూయించింది సిరి.చాలాసార్లు చెప్పి చెప్పి ఇంక విసుగొచ్చి వదిలేశారు శాస్త్రి గారు ,పార్వతమ్మా. ఎలాగయితేనేంచదువులో చివరి సంవత్సరానికి వచ్చింది సిరి. చిన్నగా సంబంధాలు చూడటం మొదలెట్టారుశాస్త్రి గారు.

అమలాపురం నుంచి దూరపు బంధువు ఒకాయన సిరికి మంచి సంబంధం పంపించాడు.పిల్లవాడు అన్నవరం దేవస్థానం లో పూజారిగా పనిచేస్తున్నాడని ,మంచి కుటుంబం ,ఆదాయంకూడా బాగుంటుందనీ..... అది వింటూనే సిరి తల్లిదండ్రులమీద విరుచుకు పడింది. అలాంటిసంబంధం తనుచేసుకోననీ ,అలాంటి కల్చరైస్ సంబంధాలు చుడొద్దనీ గట్టిగా చెప్పింది. మంచినాఫ్ట్ వేర్ ఇంజనీరు సంబంధమైతే చూడొచ్చనీ అతను అమెరికాలో వుంటే మరీ మంచినసలహాకుడా పడేసింది. శాస్త్రి గారి మనసులో విపరీతమైన బాధ మొదలైంది.

"అయ్యో!!..ఆడపిల్లని ఎక్కువ చదివించి తప్పు చేసానేమో "??..అనే భావన ఆయనకు కలిగింది.

"లేదూ..తనకు తెలియటం లేదేమో ..లోకం తీరు ఇలాగే వుందేమో ?" అనుకుంటూ తనకుతానుసరిచెప్పుకోవటం మొదలు పెట్టారు. ఎప్పటిలానే కాలం ఎవరి భావాలనూ పట్టించు కోకుండాపరిగెడుతోంది.

అవి కార్తిక మాసపు చలిరోజులు. వుపవాసాలు ,దీపాలు ,గుళ్ళూగోవురాలు వనసమారాధనలకుతిరిగుతూ ,భక్తి భావనలో పడిపోయారు ఊళ్ళో అందరూ ...వీళ్ళకు తోడు అయ్యప్ప దిక్షా ధారులు,శివదీక్షా ధారులతోనూ ఆలయం కిటకిట లాడుతోంది. శాస్త్రిగారు కుడా చాలా బిజీగా వున్నారు. కొండమీది జలపాతానికి పిక్నిక్ వెళ్ళాలని సిరి ఆమె స్నేహబృందం ప్లాన్ చేసారు. అందరూసందడిగా జలపాతం వద్దకు చేరి ఆ జలధారలలో స్నానాలు చేసారు. చాలాసేపు నీళ్ళలోఆటలాడి వడ్డుకుచేరి భోజనాలకు వుపక్రమించారు. దూరం నించి ఒకబాబాయి తననే చూస్తూనిలబడటం గమనించింది సిరి. అధునాతనం గా కనిపిస్తూ ఫ్రెంచ్ గడ్డం తో టేర్డ్ జీన్స్ లోమాస్లిగావున్న అతడిని చూస్తుంటే ఎక్కడో చూసినట్లుగా అనిపించింది సిరికి. భోజనాలు ముగిసాక అతడునిలబడిన వైపు అతనికి కొంచెం దగ్గరగా వెళ్ళింది సిరి. ఆమె తనవైపు రావటం చూస్తూనే చిన్నగానవ్వాడు అతను. అతనూ ..అతనూ ..రక్కున గుర్తొచ్చింది సిరికి. "సింగా !!...నువ్వేనా?" అనుమానంగా నవ్వుతూ పలకరించింది సిరి.

"అవునండీ !!...నేనే బాగున్నారా అమ్మాయ్ గారూ" ..అంటూ పలకరించాడు సింగడు. తనవైపే ఆరాధనగా చూడటం ,తను గుర్తు పట్టగానే ఆనందంగా అతని మొహం వెలిగిపోవటం సిరి దృష్టిలో పడకపోలేదు. మనసులోనే నవ్వుకుంటూ , "చాలామారిపోయావ్ సింగా. ఇప్పుడేంచేస్తున్నావ్ "?అంటూ ఆరాలు మొదలెట్టింది సిరి.

"నేనుఅమెరికాలో MS చెస్తున్నానండీ మీరుఏమిచేస్తున్నారూ ??జాబ్ లో సెటిలవుతారా ?ఇంకాచదువుతారా " ..అంటూ మొదలెట్టిన ఆ కబుర్లు సాయంత్రం వరకూ కొనసాగాయి. వచ్చినస్నేహితులంతా అన్నీసర్ది "ఇంకరావేతల్లీ ..చీకటిపడిపోతోంది "అని మళ్ళీ మళ్ళీ కేకలుపెట్టేదాకా మాట్లాడు కుంటూనే వున్నారీద్దరూ. చీకటి పడ్డాక బలవంతం గా ఇంటిదారి పట్టారీద్దరూ. ఫోన్ నంబర్లు తీసుకుని.

ఇంటికొచ్చాక కుడా సిరికి వద్దన్నా సింగడి రూపమే మదిలో మెదులుతోంది.

"ఎంత చక్కగావున్నాడూ !!...చిన్నప్పటి నుంచీ కాయ కష్టం చేసిన ధృఢమైన శరీరం ,చల్లని ప్రదేశం లోవుండటం వల్ల రంగుతేలిన శరీరం ,ముఖ్యంగా చదువువల్ల ఏర్పడిన హుందాతనం తో ఎంతఅందంగా మాస్లి గా వున్నాడూ "!!అనుకుంది. మొదటి చూపులోనే సింగడి పల్ల ఏదో తెలియనిఆకర్షణ కు లోనయింది సిరి. ఆ వెల్లువలో పడి తెల్లవార్లు నిద్రపట్టలేదు ,ఎప్పుడుతెల్లవారుతుందా ...సింగడిని మళ్ళీ ఎప్పుడు చూస్తానా ..అని ఆలోచనలతోనే తెల్లవారి పోయిందిసిరికి. తెల్లవారుతూనే మెసేజ్ పెట్టింది. గుడ్మానింగ్ ..అంటూ సింగడినుంచి గంట తరువాతవచ్చింది తిరిగి మెసేజ్ శుభోదయం ..అంటూ ...ఈగంట సమయం కూడా ఎంతో అసహనంగాఅనిపించింది సిరికి. ఉదయం నించి సిరిలోని మార్పుని గమనించినా,, విషయం తెలియకవూరికే గమనిస్తూ వుండిపోయారు శాస్త్రి గారు. సిరి నుంచి వరుసగా మెసేజ్ లు అందుకుంటున్నా..ముక్తసరిగా ఒకటి అరా తిరుగు మెసేజ్లు రాసాగాయి సిరికి. రెండుమూడు రోజులలా గడిచాక ఇంకవుండబట్టలేక పోయింది సిరి.

"ఒకసారి కలుద్దాం వీలవుతుందా "?అంటూ మెసేజ్ పెట్టింది.దానికి సమాధానం గా రేపు "విలుచూసుకొని మీ ఇంటికి వస్తాను" ..అని సమాధానం ... "వద్దు !!రేపుమధ్యాహ్నం గుడి వెనుక కలుద్దాం "అని మెసేజ్ పెట్టింది సిరి. ఓకే అన్న సమాధానం తోఅమ్మయ్య అని కుదుటపడింది ఆమె మనసు. తెల్లవారింది. ఎప్పుడు మధ్యాహ్నంఅవుతుందా??అని ఎదురు చూసింది సిరి ..కాలం కదలకుండా ఆగిపోయిందేమో అనిపించిందిఆమెకు పదే పదే గడియారం వంకచూస్తూ కదలని కాలాన్ని తిట్టుకోసాగింది.

మిట్ట మధ్యాహ్నం రెండుగంటలకి సిరి అన్యమనస్కంగానే భోజనం ముగించి , "ఇప్పుడే శోభదగ్గరకు వెళ్ళివస్తానమ్మా " ..అంటూ తల్లికి చెప్పి బయలుదేరింది "ఇప్పుడెక్కడికే ...?అందరూభోయినాలు తిని పడుకునివుంటారు ". అని వెనకనుంచి తల్లి చెబుతున్నా వినిపించుకోకుండా.గుడి మెట్ల మీద పరచుకున్న నీడలో కూర్చొని సింగడి కోసం ఒళ్ళంతా కళ్ళుచేసుకునిఎదురుచూడసాగింది.

....మధ్యాహ్నం పూట కావడంతో గుడి ప్రాంగణమంతా చాలా నిశ్శబ్దం గావుంది. చెట్ల మీద అరిచే కాకుల అరుపులు తప్ప ఇంకే శబ్దాలు లేక ప్రశాంతం గా వుంది. ఒకఅరగంట నిరీక్షణ తరువాత వచ్చాడు సింగడు, చెతిలో సిరికి ఎంతో ఇస్టమైన కలువపూల గుత్తితో.

...అతని చేతిలో పూలని మురిపెంగా అందుకుంటూ , "రా సింగా ..అని ఆప్యాయంగా పిలిచింది" ..సిరి.

"ఏమిటి సీరీ ...? ఎందుకు పిలిచావ్. అయినా ఇక్కడికెందుకూ ..మీ ఇంటికి వచ్చేవాడినికదా ..?" అన్నాడు సింగడు.

అతను తనని "అమ్మాయి గారూ" అనకుండా పెరుపెట్టి పిలవటంసిరి దృష్టిని దాటిపోలేదు. మనసులోనే నవ్వుకుంటూ ,, "లేదు సింగా .. నితో కొంచెం పర్సనల్ గా మాట్లాడదామనీ ".....నసిగింది సీరీ. ఎంత మామూలుగా చెబుదామన్నా ఆమె బుగ్గల్లో సిగ్గులుపూశాయి.

కొద్దిగా తడబడుతూ ,, "ఏంటి సీరీ విషయం ?" అంటూ ఆరా తీశాడు సింగడు. తలవంచితను తెచ్చిన పూలను చేతిలోకి తీసుకుని , వాటిని చూస్తూ ... "సింగా ,,నికోమాట చెప్పాలి ..అదే..ఎలాచెప్పాలో తెలియటం లేదు ...చెప్పకుండా వుండాలంటే నావల్ల కావడంలేదు. మనం...మనం .. పెళ్ళిచేసుకుందామా ..? మనం చిన్నతనం నుండి ఒకరికొకరం తెలుసు నీకు కూడా అభ్యంతరం వుంటుందనుకోను ..." అంటూ మనసులో మాట ధైర్యంగా చెప్పింది సీరీ. కొద్దిగా షాకి గురైనట్లు కొద్దిసేపు మాట్లాడలేదు సింగడు.ఆ కాస్త సమయం కూడా ఓరిమివహించలేకపోయింది సీరీ.

"ఏంటి సింగా ? అంతగా ఆలోచిస్తున్నావ్ నేను నచ్చలేదా నీకు ? నీస్థాయి కి తగనా ?" ..కళ్ళలో నీళ్ళు తిరుగుతుండగా ఆవేశంగా అడిగింది. "నాకలాంటి ఉద్దేశ్యంలేదు సీరీ" ...నెమ్మదిగా నే అయినా ధృఢం గా చెప్పాడు సింగడు. ఆ సమాధానం వింటూనే బాణం దెబ్బతిన్న లేడిపిల్లలా విలవిల లాడింది సీరీ మనసు.

"ఏం ?..ఎందుకని ?? నేను ఆడపిల్లలా ప్రవర్తించకుండా ముందు గా అడిగానని అలుసుకదూ"

అంది గొంతు వణుకుతుండగా. "అదికాదు సీరీ !! అంటూ నచ్చజెప్పే ప్రయత్నం చెశాడు శింగడు." ఇంక చాలు సింగా ..నీమీదిప్రేమతో మన జాతి అంతరం కూడా పక్కనపెట్టి ప్రేమకోసం నిన్ను అర్పించాను చూడూ ..అదేనేనుచేసిన తప్పు దానికి తగిన శాస్తి జరిగింది లే ..నాకు" ...తిరస్కారాన్ని తట్టుకోలేని సీరీజ వాబిచ్చింది ఆవేశంగా. దూరంగా నిలబడి మాట్లాడటం తప్ప అంతవరకూ సీరీని తాకనుకూడా సాహసించని సింగడు ఆమె ఆవేశాన్ని ఆపడాని కన్నట్లుగా ఆమె రెండుచేతులనీ తనచేతిలోకితీసుకున్నాడు!! నిర్భాతపోయి తననే చూస్తున్న ఆమె కళ్ళలోకి సూటిగా చూస్తూ ...

"సీరీ ప్లీజ్...కాసేపు ప్రశాంతం గా నేను చెప్పేది విను. మనిద్దరం చిన్నతనం నుండి ఇక్కడే పెరిగాం. నీకుమా గూడెం గురించి తెలియదు. నావాళ్ళందరూ అ మాయకులు. వాళ్ళకు వేట ,...దొరికితే కూలి,...లేకపోతే అడవిలో పళ్ళూ ,తేనే సేకరించటం తప్ప ప్రపంచం తెలియనివాళ్ళు. ఆ కొద్దిఆదాయాన్ని కూడా సాయంత్రానికి ఏ విప్ప సారాకో తగలేసి అప్పులపాలవుతారు.

...ఎక్కడోనాలాంటివాడొకడు మీ నాన్నగారి లాంటి వారి దయవలన చదువుకుని సంస్కారంనేర్చుకోగలుగుతున్నాడు. మా తండాలో నాకొక్కడికే అలాంటి భాగ్యం కలిగింది. నాలాంటివాళ్ళను ఇంకొంతమందిని తయారుచేయాలనేను . నీవంటే నాకు ప్రేమ లేదు. కానీ ..కానీ ...చిన్నతనంనించీ నీవంటే ఆరాధన. చిన్నప్పటినుంచీ మీ ఇళ్ళలో పిల్లలు పెరిగే వాతావరణం ,నీలోనిసభ్యతా ,సంస్కారం నీ మాటతీరూ ,పొందిక ఇవన్నీ చాలా చాలా ఇష్టం నాకు. ఇవన్నీ మా గూడెంపిల్లల్లో కూడా రావాలని నా ఆకాంక్ష.... గుడిలో దేవతని ఆరాధించాలే గానీ కావాలనికోరుకోకూడదు. ఒక జాతో ,కులమో వుద్ధరింపబడటం అంటే వేరే కులాన్ని కిందికి దించటం కాదు. వాళ్ళకూడా చదువు సంస్కారాలు పెంపొందించుకుని వున్నతంగా ఎదగాలి. ఆలోచనలోనూ,దృక్పథం లోనూ మార్పు రావాలి. అలాజరిగితే కొన్నాళ్ళకి ఈ బేధాలు వాటంతట అవేకనుమరుగవుతాయి. నావల్ల ,నాచదువువల్లా నా తోటి గిరిజనులకు కాస్తో కుస్తో మేలు కలగాలి. ...నాతండా పిల్లలు కూడా నీలా చదువుకోని గొప్పవాళ్ళు కావాలి.

...కని పెంచిన తల్లిదండ్రులను కాదని మనం స్వార్థం తో పెళ్ళి చెసుకొని వాళ్ళను వంచించి మనం సాధించేది ఏమిటి ? మనం గొప్పవాళ్ళం కావటం అంటే పాశ్చాత్యులను ,వారి వేషధారణను అనుకరించటం కాదు. వాళ్ళమంచు కురుసేటప్పుడు దుస్తుల్లో పూర్తిగా మునిగి పోతారు కనుక ఎండలు కాసేటప్పుడు చర్మానికి ఏపిండతగలటంకోసం పొట్టి దుస్తులు ధరిస్తారు. వాళ్ళని చూసిమనం కూడా పొట్టిబట్టలుధరించటం ఫాషన్ గా భావిస్తాం.

...కానీ మనం ధరించే దుస్తులు ఎన్నో వేల సంవత్సరాలుగా ఈవాతావరణానికి తగినట్లుగా ప్రజలు అనుసరించినవి... మన అవసరార్థం కాస్తో కూస్తో వారి నిఅనుసరించినా మన సంప్రదాయాన్ని మరచిపోకూడదు.

...మాలాంటివాళ్ళకు నువ్వే ఆదర్శంసిరీ ...మారిన నీ దుస్తులూ ఆలోచనలూ నన్ను అయోమయానికి గురిచేస్తున్నాయ్!!!. మనంనేర్చుకున్న చదువు మనలో సంస్కారం పెంపొందించాలి. మనమూ మనతోటి మన సమాజం ఆఫలాల అనుభవించాలి.... నీనుంచి ఇలాంటి అనాలోచిత చర్య నేను ఊహించలేకపో తున్నా!!! నీకు ఇలాంటి ఆలోచన వున్నదని తెలిసినా అయ్యగారు తట్టుకోలేరు. ఆ మహానుభావుని దయవల్లనేను విదేశాలకు వెళ్ళి చదువుకోగలిగాను. ఆయనకు ఏవిధంగాను కష్టం కలిగించలేను.... మనంవిద్యా వంతులం. వివేకం కలిగినవాళ్ళం అలా ప్రవర్తించవచ్చా ?? తప్పుకదూ ?? నామీద కోపం తెచ్చుకోకు

ప్రశాంతం గా ఆలోచించు.... ఒక చిన్ననాటి స్నేహితునిగా ఇది నా సలహామాత్రమేకాదు ...అభ్యర్థన కుడా ...నువ్వు చాలా మంచి అమ్మాయివి సిరీ!!! నేను చెప్పిన విషయాలికి వెళ్ళి ఒకసారి పునరాలోచించు. నీమనసునొప్పిస్తే ...నన్ను మన్నించు సిరీ " ...అంటూ ఆశ్చర్యంగా నిర్ఘాంతపోయి షాక్ కి గురయినట్లుగా స్థాణువులా వున్న సిరీ చేతిలో నుండి జారిపోయి ఆమె పాదాల చెంత పడిపోయిన కలువపూలను ఏరి భద్రంగా ఆమెచేతికి అందించి, వెనుదిరిగాడు సింగడు. ... అక్కడే కూలబడి జరిగిన సంఘటన తలుచుంటూ విలపించ సాగింది సిరీ .కాసేపటికి దుఃఖం నించి బయటపడి, మనసు కుదుట పరచుకొని ఎవరూచూడలేదు కదా !!? అనుకొంటూ భారం గా ఇల్లు చేరింది సిరీ. కానీ ...చూడవలసినవారే చూశారనీ ,తనతండ్రితనప్రవర్తనను గమనించి గుడికి వచ్చాడని ,తమ సంభాషణ మొత్తం విన్నాడనిసింగడివ్యక్తిత్వానికి మనసులోనే శతకోటి వందనాలు అర్పించాడనీ ...తెలియదు సిరీకి.

చదువూ సంస్కారం కలిగిన పిల్ల కనుక ...కొంత మధనపడినా ,తను చేసిన తప్పేమిటో తెలిసింది సిరీకి .మూడురోజుల తరువాత తండ్రి దగ్గరకు వచ్చి ..." మీరు చెప్పిన అన్నవరంసంబంధం నాకు ఇష్టమే నాన్నగారూ " ...అంది తలవంచుకొని. శాస్త్రి గారు ఆప్యాయంగా కూతురితల ని మురుతూ.." వద్దలే తల్లీ ...నువ్వు చదువుకున్న దానివి నెనే సరైన ఆలోచన లేకుండా ఆసంబంధం చూశాను. మామయ్య నీకు వేరే సంబంధం తెచ్చాడు. అతని పేరు శశాంక్. ఆ అబ్బాయికి బెంగుళూరులో వుద్యోగం. ప్రస్తుతం రెండేళ్ళపాటు అమెరికాలో వుంటాడు. ఇప్పుడు ఇక్కడే హైదరాబాదులో వున్నాడు. నువ్వు సరే అంటే ఎల్లండే పెళ్ళిచూపులు ఏర్పాటు చేస్తాను" అన్నారు. తలవంచి" మీ ఇష్టం నాన్నగారూ "....అంది సిరీ. పెళ్ళిచూపులు జరిగాయి. ఇద్దరూ ఈడూజోడు గా వున్నారని అందరూ మెచ్చుకున్నారు. ఇద్దరూ ఒకరికొకరు సచ్చటం తో ఒక వారంలోనే తాంబూలాలు మార్పుకోవాలని నిర్ణయించుకున్నారు. రెండునెలల తరువాత ముహూర్తంకుదిరింది. నిశ్చితార్థానికి కి కూడా ఘనంగా ఏర్పాటు చేసారు శాస్త్రి గారు. పూజా కార్యక్రమం, తాంబూలాలు మార్పుకోవటం అయిపోయాక ,ఇద్దరినీ వెదిక మీద కూర్చోపెట్టారు. అందరూ ఆ ఇద్దరితో సరదాగా ఫోటోలు తీయించుకొని భోజనాలకి వెళ్ళుతున్నారు. శాస్త్రి గారి ఆహ్వానం మేరకిసింగడు కూడా తండ్రిని తీసుకొని ఫంక్షన్ కి వచ్చాడు. చేతిలో ని కలువపూల గుత్తిని ఇద్దరికీ అందిస్తూ .."కంగ్రాచ్యులేషన్స్ సిరీ మీ ఇద్దరికీ ..." అంటూ మనఃస్ఫూర్తిగా నవ్వాడు. సిరీ కూడా ఆప్యాయం గా పూలగుత్తి అందుకొని , "శశాంక్ !! ఇతను నాస్నేహితుడు సింగ ..చిన్నతనం నించీకలిసి చదువుకున్నాం " అంటూ పరిచయం చేసింది కాబోయే భర్తకు. ఫోటో తరువాత భోజనానికి వెళ్ళాడు సింగడు. ఆ కలువ పూలని భద్రంగా వాజ్ లో సర్దుతున్న సిరీని చూస్తూ .."ఎమిటి సిరీ...? ఆపూలు అంటే నీకు ఇష్టమా ?? అడిగాడు శశాంక్. "అవును చాలా ...ముఖ్యంగా వీటి పరిమళం..." చెప్పింది సిరీ. "హే !!!! అమెరికాలో మనింటి దగ్గరి పాండ్ లో చాలా పూస్తాయ్ ఇవి. నీకుకావలసినన్ని ..." హుషారుగా చెబుతున్నాడు శశాంక్. "నిజంగానా !! అయితే నేను ఇప్పుడే వచ్చేస్తా...!! మీతో అమెరికా " ...నవ్వుతూ జవాబిస్తోంది సిరీ. వారిద్దరినీ చూస్తున్న శాస్త్రి గారి కళ్ళలో ఆనందభాషాలు కురిసాయి.... "సిరీ అదృష్ట వంతురాలు!!! ఆ భగవంతుని దయవల్ల తను కోరుకున్న జీవితం ఆమెకు లభించబోతోంది.

సిరీ సంస్కారం ,వివేకం కలిగిన అమ్మాయి స్నేహితుల ప్రభావం వల్ల పరిస్థితుల ప్రభావం వల్ల ఆమె కొద్దిగా తడబడి ఉండొచ్చుగాక.... కానీ ఆ తడబాటును సర్దుకొని జీవితాన్ని చక్కని దారిలోకి మళ్ళించుకుంది. ఇంక తనకు భయం లేదు. ...ఆమె ఎక్కడవున్నా ఏదే శంలోవున్నా తనసంస్కృతి నీ సంప్రదాయాన్నీ మరువదు.... అవసరార్థం ఆహార్యం మారినా మనసులోని భారతీయత పోదు... మంచి స్నేహితునిగా ఆమె కళ్ళు తెరిపించిన సింగడు అభినందనీయుడు.... అతనికి తను చేసిన సహాయానికి తగిన ఋణం తీర్చుకున్నాడు. ...ఆ శంకరుని దయ వల్ల ఈరోజు ఇంత సంతోషం గా వున్నాడు తను ...శంకరా ...!! తండ్రి ..!!" అంటూ భగవంతునికి మనస్సులోనే నమస్కరించారు శాస్త్రి గారు... ఆనందంతో అందరూ భోజనాలకు వుపక్రమించారు. ఆ వేజ్ లోని పూలు మాత్రం అధ్యుతమైన పరిమళాలు వెదజల్లుతునే వున్నాయ్!!!! సింగడివ్యక్తిత్వం లాగా ,...అతని స్నేహం లాగా

(సమాప్తం)

COMMENTS